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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung 
mit Antwort der Landesregierung 

Anfrage der Abgeordneten Björn Försterling, Susanne Victoria Schütz und Sylvia Bruns (FDP) 

Antwort des Niedersächsischen Kultusministeriums namens der Landesregierung  

Vollzeit und Teilzeit bei pädagogischen Fachkräften und Therapeuten an Schulen 

Anfrage der Abgeordneten Björn Försterling, Susanne Victoria Schütz und Sylvia Bruns (FDP), ein-
gegangen am 11.06.2018 - Drs. 18/1144  
an die Staatskanzlei übersandt am 20.06.2018 

Antwort des Niedersächsischen Kultusministeriums namens der Landesregierung vom 19.07.2018,  

gezeichnet 

In Vertretung 

Gaby Willamowius  

 

Vorbemerkung der Abgeordneten 

An niedersächsischen Schulen arbeiten im Sinne von Inklusion und Ganztagsangebot nicht nur 
Lehrerinnen und Lehrer. Auch Erzieherinnen und Erzieher, Moto- und Heilpädagoginnen und -pä-
dagogen, Ergo- und Physiotherapeutinnen und -therapeuten sowie Logopädinnen und Logopäden 
sind an den Schulen beschäftigt und in aller Regel im öffentlichen Dienst angestellt. 

In der aktuellen Zeitschrift der GEW (E&W, Juni/Juli 2018) wird aufgezeigt, dass sich viele der Be-
schäftigten in den genannten Berufsgruppen in Teilzeit befinden, obwohl vielerorts ein Fachkräfte-
mangel in diesen Bereichen besteht. 

 

Vorbemerkung der Landesregierung 

An vielen niedersächsischen Schulen arbeiten die in der Vorbemerkung der Abgeordneten benann-
ten Berufsgruppen in Teams erfolgreich zusammen. Um diese Arbeit zu unterstützen und auch 
auszubauen, erarbeitet das Kultusministerium aktuell ein Gesamtkonzept zur multiprofessionalen 
Zusammenarbeit, das u. a. auch die Ressourcen- und Personalsteuerung des nichtlehrenden Per-
sonals mit beinhalten wird. 

Für die Beantwortung der Fragen sind die Daten aus dem Personalmanagementverfahren (PMV) 
verwendet worden. Die Daten werden u. a. nach den Anforderungen des Haushaltsplans aufge-
nommen.  

Die PMV-Auswertungen erfolgten mit Stichtag 12.06.2018. Ausgewertet wurden alle pädagogi-
schen Fachkräfte (auch Sozialpädagoginnen und Sozialpädagogen) und Therapeutinnen und 
Therapeuten, die in Kapitel 07 07 „Schulen allgemein“, Kapitel 07 10 „Grundschulen“ und Kapitel 
07 11 „Förderschulen“ geführt werden. Dabei war eine weitergehende Auswertung nach den o. a. 
einzelnen Berufsgruppen nicht möglich. 

Pädagogische Fachkräfte und Therapeutinnen und Therapeuten an Schulen, die aus den Schul-
budgets finanziert werden, wurden nicht berücksichtigt, da diese Daten noch nicht in PMV erfasst 
sind. 
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1. Wie viele Beschäftigte in den genannten Berufsgruppen an niedersächsischen Schulen 
sind derzeit in Teilzeit (unter 80 % Stellenanteil) beschäftigt (bitte jeweils unter Angabe 
des prozentualen Stellenanteils)? 

An niedersächsischen Schulen werden in den genannten Berufsgruppen Arbeitsverträge mit be-
darfsgerechten individuellen Arbeitszeitregelungen abgeschlossen. Diese vielfältigen Arbeitsum-
fänge lassen sich nicht zielgerecht in prozentualen Stellenanteilen darstellen. Daher wurden die 
Beschäftigungsverhältnisse zusammengefasst und in folgende Kategorien aufgeteilt: 

a) Arbeitsverträge im Umfang bis 0,4975 Vollzeiteinheiten (VZE) - unter 50 % - und  

b) Arbeitsverträge im Umfang von 0,5 bis 0,7999 VZE - unter 80 %. 

Im Bereich des Kapitels 07 07 (914 pädagogische Fachkräfte) bestehen  

zu a) 29 Arbeitsverträge und  

zu b) 524 Arbeitsverträge. 

Im Bereich des Kapitels 07 10 (25 pädagogische Fachkräfte) bestehen  

zu a) 9 Arbeitsverträge und  

zu b) 15 Arbeitsverträge. 

Im Bereich des Kapitels 07 11 (1 968 pädagogischen Fachkräften und Therapeuten) bestehen 

zu a) 231 Arbeitsverträge und 

zu b) 899 Arbeitsverträge. 

 

2. Wie viele Beschäftigte in den genannten Berufsgruppen an niedersächsischen Schulen 
haben derzeit 80-%-Verträge? 

Im Bereich des Kapitels 07 07 gibt es zehn Beschäftigte und im Bereich des Kapitels 07 11 gibt es 
641 Beschäftigte, die derzeit einen Vertrag im Umfang von 80 % haben. 

 

3. Wie viele Beschäftigte in den genannten Berufsgruppen an niedersächsischen Schulen 
arbeiten derzeit in Vollzeit? 

Im Bereich des Kapitels 07 07 gibt es 342 Beschäftigte, im Bereich des Kapitels 07 10 gibt es eine 
Beschäftigte und im Bereich des Kapitels 07 11 gibt es 175 Beschäftigte, die vollzeitbeschäftigt 
sind. 

 

 

(Verteilt am 23.07.2018) 
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